
Continuarea lucrărilor
sub arhiepiscopul şi mitropolitul IOAN MEŢIANU.

-------Y.--

1899.

Lucrări pregătitoare."
In urma însărcinării dela 14/29 Aprilie 1898 Nr. 74 consistoriul

arhidiecezan - întemeiat pe importanţa cea mare a zidirii proiectate -
a aflat de bine a numi o anchetă din vicariul arhiepiscopesc Dr. Ilarion
Puşcariu şi asesorii Dr. Daniil Popovici-Barcianu (t), Zaharie Boia (t),
Par/enie Cosma, Dr. Elie Cristea, Nicolae Ivati şi Ioan Papia (t), carea să
studieze afacerea din toate punctele de vedere şi să prezenteze con-
sistoriului propuneri pe deplin motivate. Ancheta a lucrat sub prezidiul
vicariului Or. II. Puşcariu, iară secretar şi referent era Or. E. Cristea.

Această anchetă - reclamând ajutoriul experţilor - a examinat
locul designat din strada Morii şi I-a aflat potrivit, atât din punctul de
vedere al mărimii cât şi a solidităţii solului. In urmarea acestora a propus
consistoriului a prezenta comitatului planul de strărnutare a canalului spre
a se pronunţa asupra lui în cercul competinţei sale şi a intreveni şi la
magistratul orăşenesc pentru permisiunea de a strămuta alvia acelui canal,
care trece tocmai preste mijlocul terenului numit şi mână moara din ve-
cinătate, proprietate a oraşului. Permisiunea cerută s'a dat, după ce s'a
constatat, că - deşi alvia canalului va deveni prin strărnutare linie curbă
- totuş celeritatea apei nu se va micşora.

Numita anchetă - dorind a sustineă la noua biserică catedrală
cuvenita legătură şi înrudire de stil cu forma bisericilor răsăritene din ce-
lelalte ţări locuite de Români - a invitat în repetite rânduri la Sibiiu pe
veteranul arhitect Stefan Emilian dela Iaşi. Acesta i-a prezentat deosebite
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modele de biserici şi o schiţă de biserică în stil bizantin, cu o cupolă
mare la mijloc, cu 4 turnuleţe la colţurile edificiului principal, cu un turn
în fruntea -edificiului şi în interior cu 8 columne, pe cari să se razime
cupola. Schiţa era cam după modelul bisericei ruseşti din Iaşi. O-lui Etni-
lian s'a plătit pentru binevoitoarele poveţe un onorar de 1000 cor. In
urma tractativelor cu d- l Emilian ancheta a fixat directivele generale, cari
să fie considerate la compunerea planului.

Ancheta ar fi dorit a imita mai ales forma frumoasă şi originală a bi-
sericilor româneşti de prin Moldova în stilul lor moldovean o-bizantin, dară
nu i-a convenit împărţirea nepotrivită a interiorului, care prin un părete
deschilineşte cu totul naia de pronaos, formând astfel împreună cu altariul
3 sale separate, cari comunică prin nişte uşi destul de înguste. Această
împărţire, ajutată şi de îngustimea şi micimea ferestilor lungăreţe, contribue
- ce-i drept - la misticismul bisericilor din Orient, dară te lipseşte de
grandiositatea impresiunii unei biserici cu interior larg şi unitar.

Astfel ancheta a recomandat consistoriului a nu admite în interiorul
bisericii nici chiar columne, cari să împedece cuprinderea deodată a întregului.

Despre cele îndeplinite s'a făcut sinodului din 1899 raport, pre-
zentăndu-i-se schiţa şi modelele procurate.

Cu toate că sinodul din 1898 design ase ca loc de zidire terenul
din strada Morii, totuş - la propunerea deputatului Dr. Ioan Mihu -
revine din nou asupra acestei chestiuni şi în sesiunea sa din 1899 sub
Nr. 78 îndrumă consistoriul arhidiecezan, ca până la întrunirea viitoare a
sinodului - procurând şi planul de edificare şi prezentându-l spre apro-
bare - «să studieze totodată din nou chestiunea locului şi - întrucât
s'ar afla, că locul destinat prin concluzul sinodal Nr. 74 din 1898 ar fi

.să se schimbe cu altul mai potrivit dintre realităţile fondurilor arhidiece-
zane - să facă propunere nouă în acest obiect».

Pe temeiul conci uzului sinodal de mai sus consistoriul arhidiecezan
numeşte la 22 Maiu 1899 sub Nr. 3794 Ep. din sinul anchetei o subco-
misiune, constătătoare din arhimandritul Dr. Ilarion Puşca riu şi asesorii
Dr. Elie Cristea şi Nicolae Ivan, cari primesc autorizarea «a întra în trac-
«tative cu experţi şi a pregăti un proiect de concurs, pe baza căruia să se
«poată procura un plan cu deviz, corespunzător vederilor, ce le au auto-
«rităţile noastre bisericeşti în acest obiect».

La propunerea acestei comisiuni consistoriul roagă la 22 Iunie 1899
(Nr. 3794 Ep.) «Reuniunea regnicolară a arhiiecţilor şi inginerilor din Bu-
dapesta», ca să-şi dee şi ea părerea cu privire la condiţiunile de concurs,
la mărimea celor 3 premii, pe cari voieşte a le statori pentru cele mai
reuşite 3 planuri prezentate şi la ziarele de specialitate, în cari ar fisă se
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publice concursul. In scopul acesta s'au trimis acelei reuniuni şi schiţele
procurate şi i-s'au descoperit momentele de căpetenie ale afacerii, şi
anume, că:

1. Biserica să cuprindă circa 1800 persoane.
2. Stilul să fie bizantin (şi - întru cât vor admite cerinţele arhi-

tectonice- să aibă în front 2 turnuri potrivite), la mijloc cu cupolă şi hore.
Indeosebi noul arhiepiscop şi mitropolit Ioan Meţianu stăruia pentru ideea,
ca biserica să aibă două turnuri frumoase.

3. Devizul, fără pictură, frontariu şi întocmirile interne, să se urce
la circa 320,000 cor.

Numita reuniune cu deosebită prevenire ne dă opiniunea sa în
toate direcţiunile indicate, prezentând consistoriului la 24 August n. 1899
şi un formular pentru concurs, pe temeiul căruia consistoriul publică ia
29 August urrnătoriul concurs în mai multe ziare române şi străine din
patrie, precum şi în « Conservatoriul» şi « Voinţa naţională» din România:

Nr. 6176-1899.
Epitr.

CONCURS.
Consistoriul arhidiecezan al bisericei ortodoxe române din Transilvania pu-

blică prin aceasta concurs pentru planurile, după cari voeşte a zidi biserica catedrală
în Sibiiu,pre lângă următoarele condiţii:

Catedrala are să corăspundă tuturor cerinţelor reclamate de ritul oriental,
cu un spaţiu intern pentru cel puţin 1500 persoane.

Planurile să se facă după stilul oriental, bizantin, cu toate întocmirile interne
şi externe şi cu uşi în număr deajuns pentru siguritatea publică.

Preţul zidirei ca atare, fără adjustarea internă, să nu treacă preste 300-320,000
coroane.

Planuri, cari contemplează o biserică mai scumpă, precum şi acele cari nu
corăspund din punct de vedere formal, sunt exchise dela concurs.

Reflectanţii au să prezenteze două schiţe, două faţade, două secţiuni, toate
la 1 :200; apoi un preliminariu de spese calculat după metrul cubic, care după
preţurile din Sibiiu se compută la m " zidire cubică cu 30 C; :şi în fine o scurtă
descriere a planului.

Premiile de concurs:
Premiul I cu 2000 coroane,

» II »1500 »
» III» 1000 »

Planurile premiate devin proprietatea bisericei ortodoxe române.
Planurile, prevăzute cu un motto şi cu o epistolă sigilată, în care să se ara te

numele, locuinţa arhitectului şi motto sub care s'a prezentat planul la concurs, au
să se Înainteze la consistoriul arhidiecezan în Sibiiu în restimp de 4 Luni dela
publicarea primă, dar' cel mai târziu până în 15/28 Ianuarie 1900.
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Planurile prezentate se vor examina în timp de 6 săptămâni după expirarea

terminului de cătră o comisiune de experţi, iar premiile se vor plăti după ce vor ob-
ţinea aprobarea sinodului arhidiecezan, asemenea la 6 săptămâni.

La concurs pot participa numai arhitect! şi ingineri recunoscuti.
Sibiiu, din şedinţa consistoriului arhidiecezan, ca senat epitropesc, ţinută la

21 August v. 1899.
1900.

Iarăş chestiunea locului de clădire.
De altă parte pe temeiul concluzului sinodal Nr. 78/1899 consisto-

riul arhidiecezan avea îndatorirea a se. ocupa din nou cu chestiunea lo-
cului celui mai potrivit pentru zidire, o chestiune, care timp atât de în-
delungat a preocupat pe toţi şi carea era cu atât mai grea de rezolvat
cu cât arhidieceza dispunea de mai multe realităţi şi fiecare îşi avea ade-
renţii săi atât între membrii consistoriului cât şi ai sinodului arhidiecezan.

În această privinţă arhiepiscopul şi mitropolitul Ioan Meţianu îndată
după ocuparea scaunului mitropolitan şi-a exprimat dorinţa, ca biserica
să se zidească în mijlocul oraşului, pe locul vechei bisericuţe din Sibiiu-
cetate şi - Întemeiat pe concluzul sinodal acum amintit - propune con-
sistoriului, să ceară sinodului a abandona teritoriul din strada Morii şi
a alege ca loc de clădire realitatea din strada Măcelarilor Nr. 39 cu vechia
bisericută parohială, mai cumpărându-se şi cele 3 case ale arhidiecezei
(Nrii 37, 41 şi 43) din imediata apropiere, iară din strada Bruckenthal
casa Nr. 30 dimpreună cu cea vecină Nr. 28, carea tocmai era oferită
spre cumpărare.

Această propunere 1. P. S. Sa o motivează astfel:
1. «Când se zideşte vre-o biserică nouă într'un centru, unde mai sunt şi

alte biserici· de aceeaş confesiune. precum sunt şi aici, mai înainte de toate are a
se constata: în care parte a locului locueşte publicul, pentru care se zideşte noua
biserică? Deci acolo să se şi zidească, ca să fie publicului îndemână cercetarea.

«Aplicând acestea la noi, dupăce este constatat. că publicul, pentru care se
intenţionează- zidirea catedralei, iocueşte În oraş începând dela studenţii de pe la
diferitele institute până la inteligenţi, comercianţi. industriaşi, ba până la arhiepiscopul
metropolit: de sine urmează, ca şi biserica zidindă pentru acel public, are să se
zidească în oraş.

«Mai mult chiar şi străinii, cari Viii aici - începând dela economii dela sate,
cari îşi aduc aici productele dela sate de vânzare, până la deputatii congresuali şi
sinodali - tot spre centrul oraşului gravitează şi nu spre suburbii.

2. «Pentrucă numai pe locul indicat se poate zidi biserica cu altariul spre
răsărit, o recerinţă esenţială la zidirea tuturor bisericilor noastre şi cu atât mai mult
la o biserică catedrală.

3. «Pentrucă tot în oraş în cea mai mare apropiere de catedrală este şi
reşedinţa arhiepiscopească, seminariul nostru şi alte institute româneşti.



49
4. «Pentrucă, făcându-se catedrala în alt loc, ar rămâneă a se susţineă şi mica

bisericuţă ca biserica parohială din cetate; şi astfel am avea 4 biserici fără destui
credincioşi, iar susţinerea acestor biserici ar fi împreunată cu spese mai multe.

5. «Pentrucă, - precum se ştie - şi fericitul mitropolit Miron a inclinat pentru
locul unde e actuala bisericuţă : iar casa din strada Bruckenthal NI'. 30 s'a cumpărat
anume spre acest scop; asemenea a opinat pentru acest loc şi răposatul mitropolit
Br. de Şaguna,

6. «Pentrucă la zidirea unei catedrale pre acest loc s'ar putea econornizâ .
preste 80,000 fI., din al căror venit s'ar putea susţineă cu demnitate ou numai insaş
catedrala, dar şi nişte preoţi predicatori distinşi, de mare folos atât pentru centru,
cât şi pentru întreaga arhidieceză, aşa precum au şi alte confesiuni.

«Economizarea celor 80,000 fI. s'ar produce prin împrejurarea, că celalalt
loc de zidire din strada Morii s'ar putea vinde erariului cu un preţ de preste 100,OPO fI;
iar locul din oraş cu toate casele, ce s'ar folosi la zidire, abia ar costa 50,000 fI.

«Mai Încolo fundamentul catedralei din strada Morii ar costa cu circa 10,000 fI.
mai mult, fiind terenul slab; apoi strămutarea canalului pre acest loc ar costa asemenea
vre-o 6000 fI; astfel ambe aceste sume s'ar putea econorniză la zidirea pe locul
din oraş.

«Dacă catedrala s'ar zidi în alt loc, atunci ar trebui să se susţină şi bisericuta
de acum cu spese de cel puţin 1500 fI., ceeace reprezintă un capital de minimum
30,000 fI.; zidindu-se însă catedrala în oraş şi acestea s'ar econom iza.

«Cornparând favorul ~i defavorul acestor 2 locuri rezultă, că unica excepţiune
ce s'ar putea face contra locului din oraş ar putea fi, că locul nu este destul de
mare şi e incunjurat de case, cari ar detrage şi micşora exteriorul bisericei. Con si-
derând însă, că terenul în front e de 43'3 metri lat, iar în lungime de 84 metri, şi
considerând că biserica catedrală după planurile făcute şi premiate va fi cel mult
de 15 m. lărgime şi maximum de 30 metri lungime, rezultă nedisputaver, că pe
ambe părţile în lărgime rămâne câte 14-15 m. teren liber, iar în lungime asemenea
de ambe părţile teren liber de câte cel puţin 27 m., pre care de toate 4 părţile s'ar
putea face un parc frumos, aşa precum este şi la alte biserici mai mari, prin urmare
dispare şi aparinţa acestui nefavor.

«Incât priveşte locul din strada Morii unicul favor ar fi, că e locul mai mare
şi liber, dar nici aceasta împrejurare nu e pe deplin justificată şi nu poate fi
dătătoare de măsură, căci fapta, că teritoriul e mai mare, dar încât priveşte, că locul
e liber, aceasta se poate schimba în defavor, căci mâne poimâne se pot zidi deo-
parte şi de alta case, şi vis-a-vis se poate pune un hotel, cari tot aşa să încunjure
catedrala, ca şi cele din oraş, astfe! şi acest favor dispare, abstracţiune făcând dela
scăderea pincipală, că terenul. e cât se poate de slab şi ar trebui să se facă un
fundament de 2-3 ori mai tare, precum ar fi în locul din oraş; canalul însă
şi mutat va fi o permanentă pedecă, o permanentă scădere, pentru catedrală şi sigu-
ranţa ei. '

«Abstragern, că în nemijlocita apropiere sunt fabrici şi mori, iar strada e
nemijlocit piezişă,

«Strada Măcelarilor, care prin lărgimea şi lungimea ei de ambe părţile devine şi
a devenit una dintre cele dintâiu strade ale oraşului, va fi una din cele mai frecuentate
strade, iar strada Morii prin poziţiunea ei nu va putea ţinea nici odată concurenţă
frecuenţii.

4



50
«Afară de toate acestea la zidirea unei catedrale din strada Morii nu ne este

suficient capitalul de care dispunem, pentrucă dacă din capitalul catedralei de circa
238,802 fI. 68 cr. la finea a. 1899 subtragem în valoarea locului cu 50,000 fI. şi zidirea
catedralei numai din zid cu 160-180,000 fI., s'ar conzumă tot capitalul şi nu ni-ar
rărnâneă nimic pentru înfrumseţarea internă şi cu atât mai puţin pentru susţinerea
ei necesară şi a personalului».

Consistoriul a primit în principiu ideea alegerii altui loc potrivit,
şi luând în considerare dorinţa mitropolitului - a înaintat propunerea
la sinod.

Această propunere a dat în şedinţa sinodului dela 22 Aprilie 1900
anză la o discuţie foarte animată, fiindcă toate argumentele Înşirate aveau
îndeosebi În vedere numai locul din strada Morii, pe când in combina-
ţiune trebuia adusă şi grădina «flora», atât de frumos situată, mare şi li-
beră de clădiri, deci admitea orice aşezare a catedralei.

Comisiunea organizătoare a sinodului propune a să accepta locul
din strada Măcelarilor.

Deputatul Parteniu Cosma, combătând motivele înşirate, face pro-
punerea: «Să se zidească catedrala in grădina «Flora», strada Sclzewis.
«Nr. 21, unde la timpul său se poate edifica şi reşedinţa arhiepiscopească,
«eventual si seminariul»,,

Deputatul Ioan cav. de Puşca riu propune ca loc de zidire grădina
de lângă promenada de arini, din faţa reşedinţei de vară a arhiepiscopului,
şi acolo să se grupeze cu timpul seminariile şi celelalte localităţi centrale
ale arhidiecezei; iară profesorul Dr. D. P. Barcianu susţine concluzul
Nr. 74 din 1899, ca să se edifice pe locul din strada Morii Nr. 14 şi 16.

După dezbatere îndelungată, punându-se la vot propunerile acestea,
propunerea deputatului Dr. D. P. Barcianu întruneşte 6 voturi, a deputa-
tului Partenia Cosma 10 voturi şi a deputatului Ioan cav. de Puşcariu 1
vot. Astfel căzând aceste 3 propuneri, se primeşte propunerea comisiunii
şi se enunţă ca conci uz:

«Biserica catedrală să se edifice pe locul din cetate strada Măce-
«Iarilor Nr. 39, unde se află actuala bisericută cu. hramul «Schimbarea la
«faţă», mai luăndu-se lângă acela şi cele 3 realităţi ale arhidiecezei Nr.
«37, 41 şi 43 din imediata apropiere, iar din strada Bruckenthal casa
«Nr, 30, carea asemenea este proprietatea bisericei, precum şi realitatea
«învecinată cu aceasta îmbiată spre cumpărare'>.

Cu aceasta s'a finalizat chestiunea locului. Viitoriul a dovedit, că
in această privinţă nu au aflat cei competenţi soluţia cea mai nimerită. Bi-
serica este - ce-i drept - situată mai În centrul oraşului, dară locul
dimprejur e mult prea mic, încât clădirea - ca exterior - prea puţin
poate ieşi la iveală. (Vezi fig. ce urmează).
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Proiectele de planuri.
In urma concursului publicat în cauza planurilor s'au prezentat 31

proiecte de planuri, dintre cari multe de toată frumseţa, mai ales ce pri-
veşte exteriorul bisericilor. Unele însă n'au ţinut de loc seamă de suma
preliminată şi de situaţiunea locului, iară altele - deşi frumoase în ex-
terior - aveau un interior neacceptabil. Cele mai multe erau dela arhi-
tecti din Ungaria, altele dela arhitecţi din Austria şi Germania, şi numai
vre-o patru dela arhitecţi români din Ardeal, Bucovina şi România. Dintre
arhitecţii români de valoare n'au reflectat nici unul, - probabil fiind suma
preliminată prea mică.

Toate planurile prezentau o valoroasă colecţie, în car,e mulţi spe-
cialişti au depus cele mai alese forţe ale cunoştinţelor lor. Ele au fost
expuse spre vedere publicului în o sală mai mare din localităţile consisto-
riului, iară pentru examinarea lor - la propunerea anchetei-- consistoriul
a ales un jury de 3 experţi în persoanele vestitului arhitect Ignatie Alpâr
din Budapesta, Ioan 1. Puşcariu din Bucureşti şi Dominic Varr6 din Sibiiu.

Acesti experţi au studiat cu de-amăruntul toate proiectele, atât din
punctul de vedere al stilului, cât şi al mărimii, a sumei disponibile etc.,
şi au prezentat anchetei opiniunea lor, cuprinsă în protocolul dela 11
Martie 1900.

Pe temeiul acestei opiniuni, se declară de cele mai reuşite dintre
proiecte:

1. Cel cu motto: «O cruce neagră închisă
de Iuliu Berczick din Budapesta, căruia i-a votat
3-lea de 1000 coroane.

Experţii îl apreciază astfel:
«In dispoziţia orizontală arată proiectul tipul micilor biserici bizantine din

«Grecia, reprezentând un spaţiu pătrat, în care pe patru stâlpi se ridică forma unei
«cupole şi se desvoaltă în patru părţi braţele crucei greceşti. Arhitectura este bine
«desvoltată în stilul strict bizantin. Turnurile de ambele părţi ale întrării, cum şi
«cupola, sunt foarte frumos formate. Spaţiul interior e cu mijloace puţine liniştit şi
«nimerit desvoltat; formele arhitectonice sunt alese şi totuş cu conziderare la mijloacele
«modeste; aşa că această biserică hotărît poate să fie zidită pentru suma preliminată.
«De obiectat este, că autorul a ales modelul tipic cuadratic, care în raport cu forma
«mai lungureaţă a terenului de zidire nu se prea potriveşte».

2. Cel cu motto: «Catedrala» de arhitectul Alexandru Aigner din
Budapesta, căruia se votează premiul al 2-lea în sumă de 1500 coroane.
Experţii îl descriu aşa:

«O biserică cu trei năi în lungime şi una în currneziş, cu cupola şi trei
«hore (apside). Dispoziţia orizontală e clară şi înţeleasă, în dimenziuni corespun-
«zătoare cu întinderea locului, pe care vine aşezată, precum şi acomodată mijloacelor

în un cerc rosu», făcut,
consistoriul premiul al



«disponibile. Arhitec-
«tura exteriorului este
«reuşită mai cu seamă
«Ia faţadele laterale. Ve-
«lerea din faţă se pre-
«zintă In stil cam strict
«arhaic (simplu), dar

«prin introducerea unor
«forme decorative la În-
«trarea principală şi a
«unei logii (pridvor),
«dinaintea intrării ar

«câştiga un aspect mai
«plăcut. Projectul are
«în desvoltarea sa arhi-
«tectonică forme co-
«recte şi stricte, şi ex-
«primă tendinţa de a
«fi realizat in conditiu-,
«nile cele mai mod este.

«Cu deosebire este
«learnnă de atentiune
«iesvoltarea stilistică şi
«dispoziţia încăperilor
«pentru încălzirea bise-
«ricei. Proiectul poate
«fi realizat pentru suma
«provăzută».

3. Proiectul:
«Constantin si Elena,,
Hagia Sofia», ai că-
rui autori Iosif Kom-
mer, arhitect practic

în Budapesta, şi
Virgil Nagy, profe-
sor la politehnicul de
acolo, au primit pre-
miul 1 de 2000 COL

Jury-ul astfel descrie
planul lor:

«După cumi arată
«levizul, autorii au luat
«de bază la compunerea
«proiectuluf Sf.j Sofia
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«din Constantinopol. Dispoziţia orizontală este întocmai după modelul «bisericei
«sfintei Sofii din Constantinopol, cu o formă arhitectonică exterioară, care se po-
«triveşte bine cu construcţia interiorului. Impresiunea, ce o primeşti în interior, e·
«grandioasă şi unitară, dupăcum şi interiorul sfintei Sofii e unic în toată lumea.
«Autorul sprijineşte cu abilitate cei patru stâlpi, pe care se razimă cupola, prin
«patru turnulete alăturate în dosul lor. Pe scara acestor turnuleţe ajungi uşor în
«galeriile (emporele) laterale, ce se deschid spre interior prin nişte colonade şi
«arcade de un efect admirabil şi plăcut, iar în exterior se grupează împrejurul cupolei
«în proporţie nimerită şi bine potrivită. Cu conziderare la cultul special al religiei
«orientale, se recere Însă suprimarea galeriiJor din apsidele (horele) de lângă altari
«prin ce şi sfânta ar căpăta formă de cruce. Desvoltarea interioruJui este deosebit de
«reuşită; iluminarea neescepţionabilă. Exteriorul este, cu conziderare la mijloacele
«băneşti mod este, simplu ţinut; frumoasă e cu deosebire fatada şi arcadele pridvorului
«dela întrare; ar fi însă din punctul de vedere al iluminării de recomandat facerea
«unei fereşti mari semirotunde, după cum este şi la biserica St. Marcu din Veneţia.
«Ambele turnuri din faţă ar putea însă suporta în părţile superioare o grupare mai
«fină; avantagios ar fi şi aceea, ca în etagiul prim să-şi păstreze forma pătrată, şi
«numai în partea de sus să se treacă la etagiul superior la forma octogenală cu o
«formaţiune mai picantă».

«Un avantaj mare al acestui proiect este, că nu are pentru coperiş baze speciale
«(de lemn), ci cupola şi boltiturile sunt cuprinse în învălitoare din table de ţine
«sau aramă, prin ce se înlătură orice pericol de foc. Cu un cuvânt proiectul are
«caracterul şi perfecţiunea unei lucrări solide şi este executabil pentru suma prevăzută».

(Vezi acest proiect fig. dela pag. 55 şi baza internului la pag. 53).

Pe lângă acestea jury-ul recomândă spre cumpărare planurile cu
motto «Omega» şi «Pax 11», ca pe unele cari cuprind un material pre-
ţios la executarea lucrării. Raportul jury-ului se termină astfel: «Comisiunea
«de experţi recomandă proiectul «Constantin şi Elena» spre acceptare
«pentru zidirea catedralei, având a seface la el modificările indicate, fiindcă
«acel proiect reprezintă o lucrare, care ar fi de o însemnătate eminentă
pentru ulterioara desvoltare a zidirii bisericilor orientale, şi prin zidirea după
«acest plan s'ar crea o zidire de model. Comisiunea mai e de părerea,
«că biserica eiditd. după acest proiect ar eşi de sigur şi mai mult la
«iveală, clădindu-se pe .un teren mai favorabil, decât cel proiectat».
(Strada Măcelarilor).

Consistoriul transpune cu raportul său dela 27 Martie 1900 Nr.
2923 Plen. atât planurile premiate, devizele lor, cât şi opiniunca experţilor
la sinodul arhidiecezan, ca să decidă în meritul afacerii.

In şedinţa sinodului dela 22 Aprilie 1900 face deputatul Dr. Ioan
Mihu, în calitate de referent al comisiunei organizătoare, următoarea pro-
punere:

«In ce priveşte planul de edificare, se primeşte cel întrat la concurs cu
motto: «Constantin şi Elena» dela arhitecţii Virgil Nagy şi Iosif Kommer, aflat din
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Planul original al catedralei (premiat cu premiul 1).
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partea comisiunii de experţi şi a anchetei consistoriale de cel mai bun. având însă
a se ernendă acest plan cu modificările propuse de cătră comisia de experţi în pro-
tocolul luat la 11 Martie 1900.

«Consistoriul arhidiecezan se Însărcinează a lua măsurile cuvenite pentru ela-
borarea planurilor amănunţite şi a preliminariului de spese şi a pregăti un proiect re-
feritor la condiţiile contractului, ce ar fi a se Încheia cu întreprinzătorul executării
lucrărilor şi cu conducătoriul tehnic al lucrării, având a le prezenta în sesiune a
viitoare sinodală spre prealabilă aprobare.

«Consistoriul este Însărcinat a căuta şi măsurile cuvenite, ce ar fi a se lua
pentru augmentarea fondului bisericei catedrale; a face propunere motivată în ce
priveşte regularea referinţelor dintre arhidieceză şi parohia din Sibiiu-Cetate în obiectul
folosirii şi sustinerii bisericei catedrale şi a personalului, ce se va aplica Ia aceea».

Asupra acestor propuneri se naşte o discuţie mai lungă, în cursul
căreia se fac următoarele contrapropuneri şi amendamente. Ioan Preda
propune, ca planul al doilea numit cu deviza: «Catedrala» să se ia de
bază la edificarea catedralei. Nicolae Garoiu e de părerea, ca să nu
se mai prezenteze sinodului planul definitiv şi proiectul de contract
cu intreprinzătorul, ci să fie autorizat consistoriul a executa planul, făcând
planurile detaiate şi preliminariul, iar pentru uşurarea responzabilităţii, i-se
dă din partea sinodului o anchetă coristătătoare din 7 membri.

Deputatul Vlaica face un aditament:
«Pe lângă planurile detaiate, preliminariu etc., să se facă după posibilitate

şi un model de ghips al planului de ezecutat, conform uzului practicat Ia asemenea
zidiri monumentale».

Iară deputatul Dr. Aurel Muntean propune:
«Să se însărcineze consistoriul, ca să facă prin experţi planurile detaiate şi

preliminariul, şi - făcute fiind acestea - să convoace şi o anchetă din 9 membrii
aleşi de sinodul prezent».

Punându-se la vot propunerile, contrapropunerile cad, afară de
amendamentul deputatului Arseniu Vlaicu, şi se primeşte ca conc1uz pro-
punerea comisiunii organizătoare, cu aditamentul făcut de Vlaicu, enun-
tăndu-se următoriul conc1uz:

«În ce priveşte planul de edificare, se primeşte cel întrat Ia concurs cu motto:
«Constantin şi Elena», dela arhitecţii Virgil Nagy şi Josif Kommer, aflat de cătră
comisiunea de experţi şi ancheta consistorială de cel mai bun, având însă a se
emendă acest plan cu modificările propuse de cătră comisiunea de experţi în pro-
tocolul luat la 11 Martie 1900.

«Consistoriul arhidiecezan primeşte însărcinarea a lua măsurile cuvenite pentru
elaborarea planurilor amănunţite şi a preliminariului de spese şi a pregăti un proiect
referitoriu la condiţiile contractului, ce ar fi a se încheia cu intreprinzătoriul eze-
cutăni lucrărilor şi cu conducătoriul tehnic al lucrării, având ale prezenta în se-
şi unea viitoare sinodală spre prealabilă aprobare. Totodată - pe lângă planurile detaiate,
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preliminariu etc. - să se facă după posibilitate şi un model de ghips al planului de
ezecutat, conform usului practicat la asemenea zidiri monumentale.

-Consistorlul se mai însărcinează: a ştudiă măsurile cuvenite, ce ar fi de luat
pentru augmentarea fondului bisericei catedrale şi a prezenta o propunere motivată
în ce priveşte regularea referinţelor dintre arhidieceză şi parohia din Sibiiu-Cetate,
în obiectul folosirii şi sustinerii bisericei catedrale şi a personalului, ce se va
aplica la ea.»

1901.

Intregiri la planul acceptat.
Aceste hotărîri sinodale s'au predat anchetei pentru facerea prepa-

rativelor, şi aceasta - în scopul facerii modificărilor cuvenite la planul «Con-
stantin şi Elena» şi a compunerii unui plan definitiv - a întrat în noue
tradati ve cu autorii premiaţi, chiemându-i parte la Sibiiu, parte dăndu-Ie
cuvenitele inviatiuni prin deosebiţii săi membri trimişi la Budapesta. In
deosebi li s'a cerut - pe lângă modificările indicate de experţi - înăl-
ţarea corpului principal al edificiului, care nu ni se părea destul de ridicat
preste clădirile din jur, şi la stăruinţa mitropolitului Ioan Meţianu facerea
alor două turnuri mai mărişoare în front, dacă armonia stilului va permite
aceasta.

Pretenziunea din urmă a dat multă bătaie de cap arhitecţilor.
Pe baza acestor inviatiuni arhitecţii Kommer şi Nagy au compus

planul definitiv, pe care ancheta în şedinţa sa dela 28 Martie 1901 îl află
corespunzător atât din punctul de vedere tehnic, cât şi al speselor, indi-
eate cu 350,439 cor. 81 fil., din cari să mai pot reduce circa 20)000 cor.,
fiind calculat materialul după preţurile din Viena.

Numai turnurile nu au plăcut nimănui. Nu cuadrau în forma sti-
lului bisericei. Erau lungi de 58 m. şi de-asupra se terminau în o formă
conică foarte simplă. Deci atât ancheta cât şi consistoriul a cerut să fie
modificate mai ales în partea lor de sus.

Despre aceasta s'a făcut sinodului din 1901 raport, învitându-se la
Sibiiu şi arhitectul Kommer, spre a fi conzultat în cauza turnurilor, ca nu
cumva forma lor să strice armonia întregului. Planul modificat s'a prezentat
din nou sinodului, carele în şedinţa sa dela 13/26 Aprilie 1901 decide
sub Nr. 107:

«1.Planurile şi preliminarul de spese ale bisericii insaşi în suma de cor. 274,612'17
se aproabă cu acel adaus, că toate ferestrile din frontul bisericei În spre stradă să
se provadă cu sticlă colorată.

«II. Planul şi preliminariul de spese în sumă de coroane 75,827'64 pentru
cele 2 turnuri ale bisericei proiectate cu o înălţime de 58 m. şi în un stii arhitec-
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tonic, ce diferă de stilul bisericei însaşi, nu se aproabă; ci se însărcinează con-
sistoriul a dispune facerea unui alt plan şi preliminar de spese, având a se observa
şi în ceeace priveşte turnurile bisericei planul aprobat prin concluzul sinodal Nr. 129
din 1900.

«III. Asemenea se dispune facerea unui plan şi preliminar de spese referitor
la întocmirile necesare în scopul încălzirii centrale a bisericei.

«IV. Terminate fiind şi aceste lucrări supletorii, se îndatoreşte şi autorizează
consistoriul a lua măsurile cuvenite pentru a purcede la ezecutarea zidirii bisericei
catedrale în înţelesul concluzului prezent şi al concluzeIor Nr. 127 şi 129 ex. 1900».

1902.

Indată după încheierea sesiunii sinodale, s'a dat arhitecţilor Kornmer
şi Nagy însărcinarea, să prezenteze în conformitate cu punctul II al con-
c1uzului amintit un plan nou şi preliminariu de spese pentru turnuri, în
armonie cu stilul bisericei, precum şi un plan şi preliminariu de spese pentru
Încălzirea centrală.

Cu scrisoarea lor din 1 August arhitecţii arată, că au satisfăcut
însărcinării ce li-s'au dat; Însă acum noul preliminariu s'a urcat pentru
întreg edificiul la suma de 417,860 coroane, sumă care provenea parte
din faptul, că s'au contemplat turnurile cu diferite decoraţiuni, parte prin
proiectata Încălzire centrală cu 25,000 coroane, şi din preţul ferestrilor cu
sticlă colorată cu 16,000 coroane.

făcându-ne seamă cu starea fondului catedralei - care de fapt
era numai ceva preste 460,000 coroane, - şi ţinând cont 1. că din aceasta
sumă este a se plăti preţul alor 2 case, proprietatea altor fonduri, cu
38,000 COL, 2. că în această sumă se cuprinde şi valoarea altor trei realităţi,
cari au afi demolate şi preţuite cu 50,000 coroane, laolaltă 88,000 cor. -
afară de angajamentul luat pentru zidirea unei case parohiale cu circa
32,000 COL: - consistoriul a venit la convingerea, că - rămânând astfel
un fond de clădire numai de 340,000 coroane, -- planul şi preliminariul
prezentat cu o sumă, ce trece mult preste suma disponibilă, nu poate fi
acceptat. Deci consistoriul a provocat din nou pe arhitecţi, să se aco-
modeze cu preliminariul mijloacelor, ce ne stau Ia dispoziţie.

Şi fiindcă la aducerea acestui concluz a participat în persoană şi
arhitectul Kommer, i-s'a dat din nou însărcinarea să caute a dezlega
în mod mai norocos şi chestiunea turnurilor, fără ca să se ştirbească cât
de puţin stilul arhitectonic al bisericii.

Conformându-se arhitecţii după putinţă acestei însărcinări, au pre-
zentat planul în dimenziunile vechi neschimbate, cu turnuri nouă Ia o înăl-
ţime de 43 metri şi cu un preIiminariu redus Ia 369,000 coroane.
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In şedinţa dela 9 Ianuarie 1902 ancheta exmisă - ne mai putând
amâna afacerea - s'a declarat pentru acest plan şi preliminariu de spese,
acceptat ulterior şi din partea consistoriului arhidiecezan.

Oară mulţi şi-au exprimat atât în anchetă cât şi în consistoriu te-
merea, că turnurile nu armonisează cu corpul clădirii şi au să strice forma
întregei biserici, precum s'a şi întâmplat.

Angajarea întreprinzătoriului.
Trecând preste partea aceasta mai importantă, consistoriul a urmat

să angajeze arhitecţii, cari să facă planurile speciale şi să conducă lucrurile,
şi să publice licitaţia.

Aici au dat de pedeci noue şi neprevăzute. Arhitecţii I. Kommer şi
Virgil Nagy au pretins -afară de o remuneraţie în suma de 6940 cor. 40 fiI.
pentru lucrările ulterioare de supraveghiare a zidirii - o sumă de 18,000 co-
roane şi pentru orice drum din Budapesta la Sibiiu 180 coroane, iar con-
ducătoriul asistent să fie angajat şi plătit separat.

Văzând consistoriul, că angajamentul cu acesti arhitecţi este ne-
avantagios, le-a dat o escontetare pauşală de 5000 coroane şi pentru con-
ducere a angajat pe ingineriul oraşului Sibiiu Iosif Schussnig cu un onorariu
de 8000 cor. Acesta are datorinţa să facă toate planurile speciale, desem-
nurile şi schiţele pentru frontariu şi ornamentarea internă, sucoţile pentru
lucrul prestat de anteprenori - şi să conducă toată lucrarea până la co-
laudare, pe când domnii 1. Kommer şi Virgil Nagy îşi rezervaseră, ca pentru
ornamentarea internă să primească onorariu separat, care - în proporţia
speselor ce va costa ornamentarea - era vr'o 10-13,000 coroane.

Noul ingineriu a statorit condiţiunile de licitaţie, cari în şedinţa
dela 13/26 Martie 1902 s'au primit, publicându-se insaşi licitaţiunea pentru
darea în întreprindere a zidirii cu terminul de 7/20 Aprilie în ziarele ro-
mâne şi germâne din Sibiiu, în «Gazeta Transilvaniei» din Braşov şi în
3 ziare din Budapesta.

La concurs au intrat 7 oferte în terminul legal. Deschiderea ofer-
telor s'a făcut în 8/21 Aprilie prin o comisiune convocată ad hoc.

Din oferte se vede, că:
1. O. Kocsis din Arad s'a oferit a face biserica cu o reducere de

20·7'l«; adecă cu preţul de 292,680 cor. 56 fil.
2. Fraţii Olteanu din Blaj cu reducere de 16·5%, deci cu preţul

de 308,181 cor. 92 fil.
3. E. Paulas şi Koch din Budapesta cu reducere de 14·1%, sau

cu preţul de 317,39 cor. 85 til. Aceştia au mai dat după termin un ofert
nou, cu reducerea de 18"/0•
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4. Francisc Szalay din Sibiiu cu reducere de 13%, adecă cu preţul
total de 321,099 cor. 73 fiL.

5. Gustav Maetz din Sibiiu reduce 12% = 324,790 cor. 53 fii.
6. Fischer şi Ferencsik din Deva cu reducere de 10'25%, deci cu

preţul de 331,249 cor. 43 til.
7. Eder şi soţii din Sibiiu reduc 7%, deci pentru suma de

340,660 cor. 97 n:
Consistoriul arhidiecezan, întrunit în şedinţa plenară extraordinară

dela 18 Aprilie (1 Maiu), considerând, că ofercnţii externi şi mai puţin
cunoscuţi nu oferă toate garanţele pentru reusita întreprinderii şi că ofertul
celor mai eftini este făcut în contul soliditătii edificiului şi în detrimentul
calitativ al lucrării, şi având în vedere că măestrii Szalay şi Eder sunt
firme mai acreditate şi mai cu avere: au luat în combinaţie serioasă numai
ofertele lor; şi în fine au ales cu unanimitate de voturi pe celce i-s'a părut
mai solid între ei, pe oferentul Francisc Szalay din Sibiiu. A încheiat
cu el apoi contractul, pentru el valabil dela subscriere, iar pentru arhidie-
ceză numai după aprobarea din partea sinodului arhidiecezan.

Paralel cu lucrările acestea consistoriul a iniţiat pertractări şi cu
proprietariul casei Nr.35 din str. Măcelarilor, tocmai de lângă locul de zidire
şi i-a dat în schimb casa Nr. 34 din aceeaşi stradă, cumpărată în anul
trecut, mai dând proprietariul casei. Nr. 35 Dr. Czekelius încă 14,000 cor.
Astfel preţul de cumpărare al casei Nr. 35 din strada MăcelariIor face
suma de 26,000 coroane, - ce e drept mărişor - dar nici decât exa-
gerat voind a Lărgi barăm din o parte terenul din apropierea zidirii, destul
de îngust.

InvoiaIă cu parohia din Cetate.
Cu pnvire Ia cedarea teritoriului dimpreună cu casa şi cu bisericuţa

paroh iei din Sibiiu-Cetate, consistoriul a cerut la 4 Februarie 1902 sub
Nr. 3412 Pl. sinodului parohial, să se pronunţe şi să-şi preciseze conditiu-
nile pentru cedarea proprietăţii sale, iară sinodul cu unanimitate aduce Ia
17 Februarie 1902 acest concluz:

1.

«Sinodul parohial dela biserica cu hramul «Schimbarea la faţă» din Sibiiu-
Cetate - în scopul de a face posibilă edificarea bisericei catedrale pe complexul de
întravilane, între cari se află şi casa parohială cu biserica acestei parohii, - cedează
în posesiunea şi proprietatea arhidiecezei gr. or. române din Transilvania: .

«1. Teritoriul cuprins în protocolul funduar Nr. 594 1 + ord. 463 top. din
Sibiiu-Cetate cu edificiile ce se află pe acel teritoriu, anume biserica şi casa paro-
hială, în valoare după inventar de 44,000 cor.
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«2.. MobiIiarul din biserică, carele după inventar reprezintă următoarea valoare:
a) Icoanele.
b) Sfesnicele
c) Candelele
d) Vasele şi aparatele de serviciu
e) Crucile . . . .
f) Veşmintele preoţeşti.
g) Cărţile bisericeşti.
h) Diverse . . . . .

5945 cor.
346 "

2360 "
560 "

1108 "
2119 "
264 "
270 "

Total 12,972 cor.
II.

«În schimb pentru aceasta arhidieceza:
«1. Va da parohiei alt teritoriu potrivit în strada Bruckenthal, în cornul din

sus al teritoriului catedralei, în mărime corespunzătoare, şi pe acela va edifica pe
spesele sale o casă parohială cu un etaj, care va servi pentru totdeauna drept cuartir
pentru parohul, şi eventual drept local pentru şcoala parohială:

«Acel edificiu trebue să aibă: a) În etaj (cuartirul propriu al paroh ului) cel
puţin 5 odăi, o cămară, o culină şi o latrină duplă ;

«o) În parter o odaie spaţioasă (cancelariă), o odaie mai mică pentru arhiva
oficiului parohial şi protopopesc, o sală mare pentru şedinţele comitetului parohial şi
pentru sinod, în care să se adăpostească şi arhiva vechie a parohiei, şi carea în caz
de necezitate să se poată transforma în sală de învăţământ pentru şcoala elementară
parohială, o odaie pentru servitor şi o culină pentru spălat.

«În suteran o pivniţă cu 3 despărţăminte ; în curte 1 şopron.
«Atât în etaj cât şi în parter are să se instaleze lumină electrică şi apaductul.
«Curtea şi casa parohială să se separeze de celălalt teritoriu prin un grilaj

de fier.
«Sinodul parohial îşi rezervă dreptul a ezarnină şi aproba planul de edificare

prin comitetul parohial.
«După colaudarea şi luarea în posesiune a casei parohiale se va extradă din

ambele părţi contractul de schimb, pe baza căruia deodată se va ezoperă transcrierea
şi în cartea funduară.

«Din acest moment conservarea acestui edificiu cade în sarcina parohiei.
«Întru cât însă teritoriul arhidiecezei din apropierea bisericei catedrale în

strada Bruckenthal n'ar fi suficient, sau n'ar fi potrivit pentruca pe acela să se zi-
dească şi casa parohială, aceea dupa o pertractare ulterioară cu parohia şi cu învoirea
aceleia, se va putea zidi şi pe alt loc În apropierea bisericei catedrale, sau în schimb
se va putea da parohiei altă casă existentă de ale arhidiecezei, dar aceasta are să
se finaliseze cel mult în restimp de 10 ani dela datul contractului de schimb, carele
în acest caz la dorinţa arhidiecezei se poate încheia, cu rezervele cuvenite şi Înainte
de zidirea bisericei catedrale.

«2. Până la predarea casei noastre parohiale, arhidieceza este datoare a pune
la dispoziţia parohiei un cJ1artir potrivit pentru parohul protopop, carele să aibă
cel puţin atâtea încăperi câte are cuartirul de astăzi, precum şi instalaţiunea electrică
şi apaduct, sau echivalentul acestora în suma de 1000 cor. anual.
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«3. Arhidieceza va contribui şi mai departe la salariul parohului cu 400 cor.

anual şi la al învăţători ului cu 200 cor. anual; Şcoala şi cuartirul învăţători ului Însă,
până când ea va servi drept şcoală de aplicaţie pentru institutul seminarial, rămâne
tot la seminariu în condiţiunile actuale.

«4. Cu ziua sfinţi rei bisericei catedrale înceată datorinţa parohiei de a avea
crâsnicul său; având de aici încolo arhidieceza de a să îngrijl şi de provederea acelor
agende, cari după uz cad în sarcina crâsnicului.

«5. Biserica catedrală va servi pentru toţi şi drept biserică parohială pentru
parohia din Sibiiu-Cetate : deci organele acestei parohii îşi vor exerciă în biserică
toate acelea drepturi, cari după uz şi după statutul organic le compet.

«6. Parohia 'şi conservă şi arhidieceza îi recunoaşte parohiei dreptul, ca şi
în viitor să-şi aleagă pe parohul şi invăţătoriul, eventual învăţătorii săi, şi pe toate
celelalte organe parohiale, la care ca pe parohia independentă o îndreptăţeşte sta-
tutul organic şi uzul.

«Deci biserica catedrală are să se pună la dispoziţia organelor parohiale,
dimpreună cu ornatele preoţeşti şi cu toate cele trebuincioase la funcţiunile preoţeşti
în şi afară de biserică, tocmai aşa ca şi când ea ar fi numai biserica parohială ;
de asemenea şi crâsnicul are să-tşi facă serviţiul la funcţiuni preoţeşti în şi afară
de biserică tocmai ca şi când el ar fi în serviciul parohiei.

«7. Sarcina de a provedeă biserica catedrală în viitor cu vestminte preoţeşti,
cu odoare, lumini, unt de lemn, tămâie, prescuri, vin etc., va să zică cu toate cele
trebuincioase, va fi a arhidiecezei.

«8. Detaiurile necesare pentru punerea în lucrare a acestor dispoziţiuni se
vor stabili ulteorior într'un act, care se va redacta în o comisiune mixtă din dele-
gaţii Consistoriului Arhidiecezan şi din comitetul parohial, prin care însă nu se pot
altera principiile şi dispoziţiunile concrete, cuprinse în punctele 1-7 ale acestei învoeli.

Consistoriul a acceptat şi aprobat cuprinsul acestui concluz în toate
punctele sale, Încât demolarea bisericuţei şi a edificiilor din jur putea să
urmeze oricând.

Despre toate acestea se face raport amănunţit sinodului din 1902,
care la 25 Aprilie 1902 sub Nr. 59 decide:

«Planurile şi preliminariile pentru edificiul bisericei catedrale, a celor două
turnuri şi pentru construcţiunea încălzirii centrale, toate laolaltă în suma de 369.080'14,
condiţiuniie generale pentru îndeplinirea clădirii şi condiţiunile speciale pentru între-
prinzătorii clădirii apoi contractul de clădire Încheiat cu arhitectul francisc Szalay din
Sibiiu, pactul încheiat cu ingineriul Iosif Schussnig din Sibiiu în privinţa condu-
cerii tehnice a lucrărilor de clădire, convenţiunea încheiată cu parohia din Sibiiu-
Cetate pentru regularea referinţelor dintre arhidieceză şi parohie; în fine schimbul
casei Nr. 34 din strada Măcelarilor cu casa Nr. 35 din aceiaşi stradă - se aproabă; şi
Consistoriul se îndatoreşte să ia numai decât măsurile cuvenite pentru a purcede
la executarea zidirii bisericei catedrale».

Cu acestea ancheta, instituită pentru facerea preparativelor, îşi în-
cheie misiunea sa, şi de aci înainte consistoriul insuş conduce afacerile
de zidire, fiind referent asesorul Nicolae Ivan, carele în tot decursul lu-
crărilor de clădire a desvoltat un zel vrednic de toată lauda.
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La 6 Maiu 1902 intreprinzătorul Szalay primeşte ordin a începe la

1 Iulie demolarea vechei bisericuţe şi a celor 6 edificii, lângă cari mai
târziu s'a mai cumpărat una în strada Bruckenthal dela advocatul Dr. Avram
Tincu, şi a prezenta planul de situaţiune, exoperând dela magistratul oră-
şenesc şi concesiunea pentru zidire.

Deodată cu aceasta consistoriul institue şi o comisiune de clădire
asesorii Parteniu Cosma, Nicolae Ivan şi Pantaleon Lucuţa, carea - sub
prezidiul vicariului Dr. Puşcariu şi în conţelegere cu ingineriul Schussnig
şi cu intreprinzătoriul - să reguleze eventualele daraveri, ce s'ar ivi în cursul
zidirii, făcând în cazuri grave raport consistoriului.

Terenul de zidire şi vechia bisericuţă.
,

Doară cel mai puternic dintre motivele, cari au înduplecat maron-
tate a sinodului a alege ca loc de zidire terenul dintre stradele Măcelarilor
şi Bruckenthal, a fost acela, ca să fie aşezată catedrala în apropiere de
centrul oraşului, adecă în oraş, de unde înainte de era libertăţilor publice
Românii erau exchişi, mai ales în oraşele săseşti din Ardeal, şi opriţi a-şi
zidi biserici cu turnuri şi clopote.

Sibiiul era în această privinţă între cele mai netolerante oraşe faţă
de noi. Caracteristic şi mult grăitor e în această privinţă următoriul fapt,
de care ni-l păstrează tradiţia. Primul nostru episcop naţional din era mai
nouă, Vasilie Moga, şi-a luat cu chirie locuinţă în o casă din strada Urezului
mai târziu .proprietate a fericitei fundatoare Ioana Bădilâ. Sasilor nu le
conveniă, ca vlădica cel românesc să locuiască în lăuntrul cetăţii, împrej-
muite de ziduri, şi pretindeau să-şi mute reşedinţa la Răşinari, unde au
locuit şi antecesorii lui: episcopii după naţionalitate Sărbi. Se vorbeşte,
că episcopul Moga de bunăvoie n'ar fi cedat; de aceea magistratul să fi
folosit brachiu, delojăndu-l şi aruncându-i din locuinţă mobilele în stradă,
unde au stat 3 zile. Episcopul Moga a protestat contra acestei proceduri
nemai auzite, şi la mandatul guvernului provincial a fost reaşezat în lo-
cuinţa sa. Această frumoasă casă trece din îndurarea lui Dumnezeu,
carele pe «cei smeriţi îi înalţă» în proprietatea «Asociaţiunii pentru litera-
tura română şi cultura poporului român» şi anume după moartea mamei
repaus atei doamne Bădilă.

Chiar şi la cumpărarea primelor case în interiorul oraşului Sibiiu,
i-s'a făcut lui Moga multe greutăţi. I Până târziu exista dreptul vecinătăţii,
pe temeiul căruia vecinii ori neamurile vânzătorului căutau să zădărnicească
orice cumpărare din partea străinilor. Se vorbeşte, că Moga - în amarui
lui - ar fi plătit preţul caselor cumpărate de el în strada Cisnădiei (Nr. 7)
numai în bani de aramă, probabil spre a arăta magistratului orăşenesc,
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căruia i-a plătit preţul, şi aceea, cât de greu trăieşte un episcop român,
şi cât de cu anevoie poate aduna mijloacele pentru înaintarea intereselor
bisericei sale.

Intre astfel de împrejurări nu-i mirare, dacă Românii nici loc de
închinăciune lui Dumnezeu nu puteau avea în interiorul oraşelor, ci numai
la periferii, afară de zidurile chineze, ce le închideau, scutindu-le privile-
giile. Chiar şi aşanumita «companie grecească» - care era compusă din
neguţători Macedoromâni - numai ca un deosebit favor şi ca «Greci
privilegiati» a putut să-şi zidească o «capelă» şi în mijlocul oraşului, dară
şi aceasta în curtea altor case, ca să nu se vadă, şi să fie fără turn şi fără
clopote, ca să 'nu supere glasul ortodox al 'clopotelor armonia celei mai
neauzite intoleranţe.

Aşa era şi mica capelă, cunoscută sub numirea de «biserică gre-
cească» din Sibiiu-Cetate, pe locul căreia s'a zidit noua catedrală. Ea era
în curtea casei Nr. 39. Parohia ortodoxă română din Sibiiu-cetate a mo-
ştenit-o dela Românii macedoneni.

Această bisericută (Vezi fig. dela pag. 65) a fost zidită la 1790.
De tot s'a terminat la 1799, precum indică inscripţia grecească cu litere
mari din interiorul ei, de pe semicercul de de-asupra frontariului: «Intarirea
celor ce nădăjduesc întru Tine, întăreşte, Doamne, biserica ta, carea o ai
câştigat cu scump sângele 7 ău. 1799». Iară înainte de a avea aceasta bise-
ricută acea «companie grecească» azi sta la slujbele religioase în o sală bol-
tită şi largă a caselor Nr. 15 din strada Poplăcii, cari au fost proprietatea
Sasului Bortmes, mai târziu a «Institutului tipografic» şi a ziariului «Tri-
buna» şi unde azi se ridică frumoasele case ale fiscalului consistorial
Ioan Preda.

Din această capelă - se vede - s'au mutat la bisericută icoanele
împărăteşti din frontariu, ferecate în argint şi cu pietrii scumpe, căci in-
scripţia de pe ele are anul 1783.1

Primul paroh al bisericuţei greceşti a fost arhimandritul Neofit, a
cărui tablou se păstrează în cancelaria oficiului parohial; e îmbrăcat în
ornatele dela Paşti, înaintea lui e pusă nabederniţa şi crucea de aur.

După dânsul au urmat mai mulţi preoţi, veniţi de regulă din mun-
tele Atos. Cel din urmă a fost arhimandritul Meletie.

Românii au întrat în folosinţa amintitei bisericuţe între anii 1850-60.
Episcopul Moga îşi avea capela la locuinţa sa din strada Urezului,

şi anume În partea edificiului din fundul curţii. Cumpărând casele din
strada Cisnădiei, şi-a întocmit acolo şi o modestă capelă, unde slujă şi
hirotoniă pe c1ericii eparhiei sale.

I Aceste icoane se află acum în altariul catedralei.
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Vechia bisericuţă din Sibiiu-Cetate.

5
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Nemuritoriul Andreiu Baron de Şagana asemenea rş: avea la în-
ceput capela la locuinţa sa din casa cumpărată de episcopul Moga, pe atunci
aproape singura proprietate românească din interiorul oraşului. Capela lui
Şaguna o forma o sală 1 mare în partea stângă a edificiului, cu ferestrile
spre curte. Preste săptămână folosiau această capelă clericii şi episcopul,
iară în Dumineci şi sărbători veniau să asiste la sfânta liturgie puţin a in-
teligintă română şi tineretul şcolar din toate clasele. Elevii de multeori
nu încăpeau, încât - spre a face loc altora - ajungeau adeseori chiar
în altariu, unde stau până la sfârşitul liturgiei. Aceşti copilaşi au inspirat
marelui arhiereu, carele îi ocrotia în jurul său, cuvintele privitoare la elevi
din apelul său, prin care iniţiază colecta pentru catedrală. (Vezi pag. 73.)

In bisericuţa grecească pe acel timp Românii într au numai din cu-
riozitate, ca să asculte psaltihia şi cântările nazale, neînţelese, ale cantorului
şi ale arhimandritului Meletie. Pe şcolarii români nu-i vedea cu ochi buni
personalul de serviciu, încât adeseori îi scotea afară, deşi bisericuţa era
aproape goală. Abia mai avea vr'o 20-30 suflete de credincioşi.

Înainte de 1860, cumpărând Şaguna din bani adunaţi cu colectă
edificiul de azi al reşedinţei metropolitane din strada Măcelarilor, în faţa
fostei «bisericute greceşti», a început el cu ai săi să cerceteze această bisericută.
Cu mult tact şi deosebită prevenienţă a ştiut Şaguna să căştige atât pe
proprietarii vechi ai bisericuţei cât şi pe popa Meletie, carele în anii din
urmă ai vieţii sale a ajuns a slugi în limba românească, pe care a n'o cu-
noştia bine. Pentru aceasta Şaguna îi da multă atenţiune. - Cu timpul
negutătorii, ce mai trăiau, precum Hagi, Popovici, Behniţ, fundatorul Dumitru
Andronic, Nedelcu, Mateiu Oligor, văduva Bene, şi alţii devenisără cei mai
adicţi credincioşi ai marelui arhiereu. Ei nu numai l-au primit în bisericuţa
lor, .atât pe el, cât şi pe românii ortodocşi, ci unii i-au încredinţat şi în-
treaga lor avere, ca «fundaţiuni» pentru trebuinţele bisericii noastre. Aşa a
devenit Şaguna, respective parohia din Cetate, stăpân al «bisericuţei gre-
ceşti» şi a caselor de 'dinaintea ei din strada Măcelarilor Nr. 39.

Murind arhimandritul Meletie, episcopul Andreiu institue de admini-
strator provizor pe părintele ieromonah Bogdan German, punându-se totodată
în conţelegere cu parohia, ca să nu mai aleagă paroh străin, ci pe un fiiu al
eparhiei noastre. Publicăndu-se concurs, a fost ales la 1864 unanim de
primul paroh român Zaharie Boia, mai târziu asesor consistorial. Credin-
cioşii constau atunci din 120 suflete, cei mai mulţi dacorornâni ; iară dintre
membrii «companiei greceşti» abia mai trăiau Hagi, Duma, Andronic,

I Mai târziu a fost acolo biroul "Asociaţiunii" etc. în curs de mai mulţi ani.
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Oligor Mateiu şi Behniţ. Pe timpul parohului Boiu 1 s'au făcut paşii de lipsă
pentru transcrierea bisericii din «capela grecească» pe numele «bisericii gr-or.
române din Cetate». Parohul Boiu a funcţionat aici până la finea anului
1884, când - optănd pentru postul de asesor consistorial - s'a ales în locul
lui de paroh şi acum şi de protopop al tractului Sibiiu Simeon Popescu,
carele la 1 Ianuarie 1885 a ocupat acest post. Strămutăndu-se părintele
Popescu la Bucureşti în urma divergenţelor iscate între el şi comitetul
parohial, i-a urmat la 1890 protopopul Ioan Papiu, mort în toamna trecută.

Demolarea vechei bisericute.,
În jurul acestei bisericuţe arhidieceza poseda mai multe case, pe

lângă cari a mai cumpărat şi altele, ca să fie după putinţă loc de ajuns
pentru zidirea bisericei şi să câştige ceva teren şi pentru un mic parc în
jurul ei. TârguI s'a încheiat cu cumpărarea unei case după săparea şi În-
ceperea lucrărilor la fundament; altcum s'ar fi aşezat întreagă biserica
mai spre stânga, ca să fie proporţie între lăţimea terenului liber din am-
bele părţi.

Îndată după ratificarea contractului, arhitectul Szalay s'a apucat de
demolarea acelor case, cu totul 8, de sub Nrii 35, 37, 39, 41 şi 43 în
strada Măcelarilor şi 28, 30 şi 32 din strada Bruckenthal; la urmă s'a
demolat şi bisericuţa, un edificiu de o soliditate extraordinară.

Înainte de demolare s'a făcut ultima slujbă dumnezeiască, despre
care «Telegraful Român» scrie astfel:

«Ultima liturgie s'a săvârşit în această bisericuţă, care a fost martoră
la multe evenimente însemnate din istoria mai recentă a bisericei noastre,
în 13 Iulie n. 1902, cu o solemnitate deosebită, dându-se prilej credin-
cioşilor să aziste la un act de rară elevaţiune sufletească. Serviciul divin
l-au oficiat protopopii Ioan Papiu (parohul din cetate) asesorii Nicolae
Ivan şi Mateiu Voileanu, şi diaconul Demetriu Câmpean ; iar predica oca-
zională a rostit-o Dr. E. Miron Cristea, asesor consistorial.

«O lume aleasă românească se afla în biserică pe lângă parohienii
din Sibiiu, pentrucă tocmai atunci erau întrunite în Sibiiu secţiunile literare

1 Sub el s'a compus inventarul, s'a cerut dela comuna politică ajutor pentru şcoală. A dat
câte 200 fI. anual şi câte 4 stângini de lemne. Mai târziu sub titlul de porţiune canonică au mai
primit câte 120 fI. anual. Cu ajutoriul primit s'a deschis prima şcoală elementară română în Cetate.
Parohul Z. Boiu şi cu membrii comitetului au întemeiat un fond bisericesc pentru lărgirea bisericei
şi facerea unui turn, colectând 500 fI. Episcopul Andreiu încă a contribuit mai târziu cu 200 fI.;
Mitropolitul Bucovinei Teofil Beudela, care a fost hirotonit arhiereu în această bisericuţă, 200 fI.
Asemenea şi episcopul Aradului Ioan Meţiallll. Fondul s'a urcat în curând la 3000 fI. Pe lângă
acela mai era fondul şcolar 800 Il., fondul orfanilor preste 260 fI. Pe lângă acestea s'au procurat
cărţi româneşti, evangelie scump compactată, s'au făcut un chor de sus. Behniţ a dăruit un rând
de ornate vinete frumoase şi altul negre.

5"
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ale «Asociatiunii pentru literatura română şi cultura poporului român». 1

Toţi erau stăpâniti de o dispoziţie sufletească oarecum deprimată, gări-
din du-se la faptul, că în acest sfânt lăcaş, la altarul căruia au servit patru
metropoliţi români şi au fost sfinţiţi cinci arhierei, - acum se oficiază
ultima slujbă dumnezeiască!

«În cursul liturgiei, la eşi rea cu sfintele daruri, în firul pomenirilor
obicinuite, protopopul-paroh din Cetate a pomenit: «pe toţi arhiepiscopii,
episcopii, protopopii, preoţii şi diaconii, cari au slugit în această istorică
biserică, vii şi morţi .... » un adaus improvizat, care a făcut adâncă impre-
siune asupra celor prezenţi. Iar după otpust, îngenunchiat în uşa altarului,
a cetit rugăciunea de mulţămire.

«Momentul însemnat din decursul acestui ultim serviciu divin a fost
Însă predica rostită din partea asesorului consistorial Dr. E. Miron Cristea.

«Dr. Cristea -- rnânecând dela cuvintele psalmistului: «Ceiace samână
cu lacrimi, cu bucurie va secera», - a făcut timp de aproape o oară istoricul
bisericii din cetatea Sibiiului, enumerând momentele de mare valoare pentru
biserica noastră petrecute între zidurile ei: ţinerea primului congres, vo-
tarea statutului organic, hirotonirea a cinci arhierei, etc., şi relevând jalea,
ce parohienii o simţesc în momentul acesta, când pentru ultima dată
sunt întruniti în ea. Dar îi mângăie cu partea a doaua din cuvintele
psalmistului «cu bucurie va secera», pentrucă jalea are să fie numai tre-
cătoare, şi în locul modestei bisericuţe are să se ridice un nou Sion, frumos
mare şi impunător! ...

! Erau prezenţi dd.: Dr. Alexandru Mocsouyi, prezidentul "Asociaţiunii pentru literatura
română şi cultura poporului român", sosit la Sibiiu să prezideze şedinţa comitetului Asociaţiunii,
Dr. Atanasie MarienesC/l, jude de tablă în penziune şi membru ordinar al Academiei romane, Iosif
Vulcan, membru al Academiei ro rnân e şi prezident al "Societăţii pentru crearea unui fond de teatru
roman", sosit la Sibiiu sa prezideze şedinţa comitetului acestei societăţi, profesorul 1.. Negruţiu. (Blaj),
Emanuil Unourean, advocat în Timişoara, Dr. Iuliu Olariu, directorul institutului teologic din Ca-
ransebeş, Traian Barzu, referent în senatul epitropesc al consistoriului din Caransebe-, Grigorie
Pletos, protoiereu şi profesor de religiunea ortodoxa la gimnaziul din Năsăud, Alexă Ou 'ţiu, jude
regesc în penziune, Vrgil Oniţiu, directorul girnnaziului gr. or. român din Braşov, Arseuia Vlaicu,
directorul şcoalei comerciale române din Braşov, Dr. Iosif Blaga, profesor la gimnaziul din Braşov,
George Dima, profesor de muzică la gimnaziul din Braşov, N. Petra-Petrescu, directorul filialei
"Albina" din Braşov, Zaliarie Boiu, protopop şi asesor consistorial penzionat, IVoise Lazar, pro-
topop, asesor consistorial, Ioan Cândea, protopop al tractului Avrig, Simeon Popcvici, preot militar
penzionat, protopop onorar, colonel Munteallu, Pantalean Lucuţa, căpitan în penziune, asesor consi-
storial oriorar şi casariu, Dr. Vasilie Bologa, profesor şi director al şcoalei civile de fete a Aso-
ciaţiunii, stefan Stroia, protonotariu comitatens şi asesor consistorial onorar, Ioan Preda, advocat,
fiscal consistorial, Dr. Avram Tincu, advocat, Dr. Octavian R./lSS/l, advocatul "Albinei", Dr. Ilie
Beu, medic, Dr. Simion Stoica, medic (Bran) şi alţi mulţi, iar dame au fost: doamna şi domnişoarele
P. Cosma, doamna P. Lucuţa, doamna Letiţia Bologa, dornnişoara Petraşcu, directoară a internatului
şcoalei civile de fete a Asociaţiunii, dşoara Pipoş, dşoarele Moga, dşoarele Cristea, etc. etc. Ase-
menea şi clasa de mijloc, a meseriaşi lor şi ţăranilor, a fost bine reprezentată. foişorul era aproape
tixit de dame şi soţii de meseriaşi.
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«Predicatorul a schiţat apoi năcazurile şi primejdiile, prin cari a trecut
turma cuvăntătoare a bisericei ortodoxe române şi pe cari a avut să le îndure
mai ales după desbinarea confesională; scoţând apoi la iveală cum încet
pe Încetul a început de nou I să licărească schinteia nădejdii Într'un
viitor mai bun, arată cum schinteia aceasta - alimentată de credinţa popo-
rului, de munca arhiereilor, mai ales a nemuritorului Şaguna, şi de scutul
ce l-a dat totdeuna poporului român şi bisericii sale divina provedintă,
- a devenit făclie luminoasă, În urmă soare strălucitor, la razele căruia
astăzi credincioşii bisericii ortodoxe române se încălzesc, alipindu-se cu
atâta tărie de biserica lor şi de aşezărnintele ei.

«Constată apoi predicatorul, că deşi mică şi modestă, ascunsă În
fundul unei curţi, a fost bisericuţa aceasta, ea totuş a servit marelui Şaguna
drept catedrală episcopească şi metropolitană; prin urmare toată lespedea
de peatră pe care a călcat el, scaunul simplu de lemn în care a şezut el,
altariul modest la care el a servit Domnului timp de peste un pătrar de
secol, au primit însemnătate deosebită, nu numai pentru parohienii săi, ci
pentru toţi credincioşii bisericei ortodoxe române din această patrie, cari
cu sentimente de recunoştinţă se gândesc totdeauna la acest mare arhiereu
şi regenerator al bisericei noastre! ...

«Aşa şi-au luat credincioşii din Sibiiu-cetate rămas bun dela bisericuţa
lor cea veche, a cărei demolare s'a început apoi în ziua următoare, adecă
la 1/14 Iulie.»

Punerea pietrii fundamentale.
Terrninându-se şi demolarea bisericei vechi, s'a curăţit şi nivelat

terenul pentru a se putea începe cu săpatul şi punerea fundamentului.
Pentru aşezarea pietrii fundamentale cu ceremonie mai mare s'a statorit
ziua naşterii monarhului nostru Francisc Iosif 1, primul contribuent la
fondul catedralei, adecă 5/18 August 1902.

favorizat de un timp frumos, importantul act a decurs astfel:
Incă de dimineaţă a oficiat sfânta liturgie în biserica parohiei

Sibiiu-suburbiul-josefin arhiepiscopul şi mitropolitul Ioan Meţiana, având
ca asistenţi pe protosincelul Dr. Eusebiu Remus Roşea, pe protopopii
Ioan Papiu şi Mateia Voileanu, apoi pe arhidiaconul Dr. E. Miron
Cristea şi pe diaconul Demetriu Câmpean. In decursul liturgiei au fost
hirotoniţi: Iuliu Lazarescu Întru presbiter şi Aurel Popa întru diacon,
ambii din dieceza Aradului, atunci în vacanţă.

După terminarea liturgiei au plecat în procesiune la locul de zidire,
care era formal Îndesat de public. In frunte veneau nurnăroşi preoţi fără
odăjdii, apoi căntăretii (prof. Demetriu Cunţan, preotul Isaia Popa, cIericul
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1. Silaghi şi alţii). După aceştia urmau preoţii în odăjdii, doi câte doi,
anume: arhidiaconul-monah Dr. E. Miron Cristea cu diaconul D. Câm-
pean, protopopul Săliştei D/~ Ioan Stroia cu protopopul Sebeşului Sergiu
Medean, protopopul fost al Mercurei Ioan -Droc cu protopopul Avrigului
Ioan Cândea, protopopii asesori consistoriali Nicolae Ivan şi Mateiu Voi-
leanu, protosincelul director seminarial Dr. E. R. Roşea cu protopopul
Sibiiului Ioan Papiu, apoi sub baldachin, purtat de domnii Dr. Liviu Le-
meny, Dr. Vasilie Bologa, Dr. Nicolae Vecerdea şi Dr. Ilie Beu, urma în
strălucite odăjdii arhiepiscopul şi mitropolitul Ioan.

S'a început la locul, unde avea să fie altariul «sfinţirea apel», în
cursul căreia Inaltpreasfinţia Sa a rostit următoarea cuvântare, În care a
întreţesut şi literile comemorative, compuse de vicariul arhiepiscopesc Dr.
Ilarion Puscaria.,

Vorbirea Inaltpreasfinţitului Domn arhiepiscop şi mitropolit Ioan
Metianu :,

Ta eşti Petra şi pe această peatră voi
zidi biserica mea şi porţile iadului nil o vor
birui. Mateiu XVI, 18.

«Când Domnul şi Mântuitoriul nostru Iisus Christos a întrebat pe
sfinţii săi învăţăcei şi apostoli: «cine imi zic oamenii că sunt?» şi când
aceia i-au răspuns: «unii zic că esti Ioan Botez ătoriul, altii Ilie, altii le-, "
remia, sau anal din profeţi», apoi când adause Domnul a-i mai întreba:
«dar voi cine ziceti că sunt?», atunci răspunse Simon Petru: «Ta esti Chri-, ,
stos, Fiiul lai Dumnezeu»; şi Ia acestea şi Domnul îi replica zicând: «fe-
ricit eşti Simone fiiul lui Iona, că trup şi sânge n'au descoperit ţie acestea,
ci tatăl meu cel din ceriu, şi eu zic ţie: tu eşti Petru şi pe această peatră
voi întemeia biserica mea, şi porţile iadului nu o vor birui pe ea».

«Prin aceste sfinte cuvinte a voit Domnul să arete, că tot ceeace
se. întemeiază pe credinţa lui Dumnezeu, precum este şi biserica, casa
Domnului, nu se poate birui de nici o putere lumească, ba nici de porţile
infernului.

«Adevărul acesta ni-l mai spune şi mintea noastră, iubiţilor mei' fii
şi fraţi în Domnul, căci credinţa fiind o atribuţiune sau însuşire a sufle-
tului, iar sufletul fiind spirit nematerialnic, de care nu se poate atinge nici

.o putere lumească, de sine se Înţelege că nici de atribuţiunile lui, Între
cari este şi credinţa, nu se poate atinge nici o putere lumească.

«Prin feliurite împrejurări şi eventualităti omul se poate lipsi de bu-
nurile materiale, ba chiar şi de vieată, fiind toate acestea materialnice; de
bunurile şi însuşirile sufleteşti însă, cum este şi credinţa în Dumnezeu,
nici O eventualitate nu-l poate lipsi, căci acestea sunt nematerialnice.
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«Asemenea atribuţiune sau însuşire sufletească este şi acea sfântă
credinţă a noastră, care ne-a întrunit şi pe noi, aici, în această zi memo-
rabilă, de îndoită sărbătoare, în care serbăm, împreună cu milioanele de
popoare ale monarhiei noastre aniversarea naşterii Maiestătii Sale glorio-
sului nostru Impărat şi Rege francisc Iosif 1; acea sfântă credinţă ne-a
Întrunit şi pe noi acum, aici, în· jurul acestei pietri neînsufleţite, pe care
voim a întemeia în onoarea şi mărirea lui Dumnezeu şi spre folosul nostru
sufletesc şi trupesc biserica noastră catedrală, maica bisericilor din mitro-
polie, în deplină convingere, că după zisa Domnului, mai ales spiritul ei,
nici o putere lumească, ba nici porţile iadului nu-l vor putea birui.

«Precum vedeţi, iubiţilor, nu această peatră neînsufletită, ci opuI cel
măreţ ce-l simbolizează ea, ne-a întrunit acum aici. Căci dacă ar putea
vorbi, ni-ar spune că ea simbolizează un op de cea mai mare însemnătate,
un op de o sublimă misiune; ni-ar spune că ea simbolizează începutul
unei noue ere de progres, pentru noi şi ai noştri; ni-ar spune că a trecut
timpul de restrişte, care ne-a lipsit de maica noastră mitropolie, şi când
în unele părţi ale iubitei noastre patrii nu ni-se perrniteă a zidi biserici
cu turnuri şi clopote, în centrul oraşelor, cum şi că a sosit momentul ca
modesta noastră capelă, care ne-a adăpostit în trecut, şi ne-a mângăiat în
marea noastră durere pentru fatala perdere a maicei noastre metropolii,
cum după redobândirea acesteia să fie transformată într'o adevărată ca-
tedrală, deamnă de cea mai veche mitropolie, de cea mai veche religiune
şi de cel mai vechiu popor din iubita noastră patrie. Şi aşa să îndeplinim
nu numai o trebuinţă tare simţită, dar şi o ferbinte dorinţă a clerului şi
poporului nostru, dorinţă cu care toţi fericiţii noştri înaintaşi s'au dus în
mormânt.

«Astfel dar ne-am întrunit aici în jurul acestei pietrii fundamentale,
ca prin aşezarea ei de temelie la zidinda noastră biserică catedrală, tot-
odată să întemeiem şi să sigilăm şi întrunirea noastră, şi a tuturor alor
noştri, într'o sfântă mitropolie, şi pentruca aşa într'un cuget şi o simţire
să conlucrăm cu toţii la opul cel mare al regenerării noastre, la întărirea
tot mai mult a credinţei noastre în Dumnezeu, la tot mai mare cultivare
a dragostei şi speranţei evangelice, precum şi Ia tot mai mare desvoltare
şi cultivare a puterilor noastre sufleteşti, pentruca prin toate acestea să
ne asigurăm existinta pe secoli înainte, şi să ne intemeiem viitor tot mai
bun aici, şi fericirea eternă dincolo de mormânt.

«Chiar şi numai din aceste puţine putem vedea, iubiţilor, cât de
măreţ este opul simbolizat de această peatră neinsufleţită, câte aşteptări
şi speranţe mari legăm noi de acela, pentru existenţa şi viitoriul nostru,
cu ajutoriul prea bunului Dumnezeu. Şi într'adevăr, dacă biserica străbună
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şi atunci când, din vitregitatea timpurilor, şi insasi era subjugată, şi de-a-
lungul anilor lipsită nu numai de arhierei, dar şi de preoţi; dacă ea şi
între asemenea împrejurări grele, prin spiritul ei cel divin ne-a ocrotit şi
ne-a ferit de nenumăroasele pericole ameninţătoare, trecute preste noi în
lungul secolilor, cu cât mai mult Îşi va Împlini acum sublima ei misiune,
când este liberă şi autonomă.

«Aşa este, iubiţilor, Însă la aceasta putem conta numai dacă vom
ţinea şi noi, cu toată tăria convingerii noastre, la ea, precum ţineau şi
fericiţii noştri părinţi.

«Deci veniţi să ne bucurăm Domnului, multărnindu-i din adâncul
sufletului nostru, zicănd cu psalmistul: binecuvintează suflete al meu pe
Domnul şi nu uita toate binefacerile lui, căci nouă ni-a rezervat ridicarea
acestui op epocal; nouă ni-a rezervat a împlini o ferbinte dorinţă a cle-
rului şi poporului nostru, cu care s'au dus În mormânt fericiţii noştri Îna-
intaşi. Veniţi să ne bucurăm şi noi aici, pe pământ, precum credem că se
vor bucura şi sufletele lor, În ceriu; veniţi să ne bucurăm Domnului, că
nouă ne-a fost rezervat, ca în locul modestei noastre capele să ajungem
a aşeza peatra fundamentală la zidirea unei biserici catedrale demne de
arhidieceza şi mitropolia noastră, zidire care va spune posterităţii nizuinta
noastră, până În cele mai depărtate timpuri.

«Insufleţiţi de asemenea bucurie, veniţi să eternizăm această peatră
cu următoarele litere comemorative:

«In numele Preasfint.ei Treimi~ al Tatălui şi al Fiiului
~i al Sfântului Duh, - sub domnirea preainălţatului împărat şi rege

fiind arhiepiscop şi mitropolit al Românilor ortodocşi din Ungaria şi Tran-
silvania Inaltpreasfinţitul Domn

IOAN MEŢIANU,
aşezatu-s'a şi sfinţitu-s'a prin smeritul subscris arhiepiscop şi mitropolit,
- azistat de clerul superior şi în prezenţa unui distins public mirean şi
a numărosului popor - peatra fundamentală dela biserica catedrală
a arhidiecezei ortodoxe-române din Transilvania cu hramul:

SFINTEI TREIMI,
ca pe această peatră, - numită şi peatra din capul unghiului, cu care s'a
asemânat Christos prin Proroci (Ps. 117 v. 21-22) şi Evangelişti (Mateiu
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c. 21 v. 42) - să rărnână pe vecie zidit şi neclătit locaşul Măririi Dom-
nului. Şi precum peatra fundamentală, sau din capul unghiului, ţine împreună
păreţii edificiului şi dă acestuia tăria, ca să nu se surpe, întocmai aşa
Sionul cel nou român şi ortodox să intrunească sub scutul său pe fiii
poporului român, să apropie pe frate de frate şi să-i întărească în virtuţile
creştineşti ale credinţei, dragostei şi speranţei, spre binele lor vremelnic
şi fericirea eternă şi spre mărirea numelui celui Preaînalt.

«fericitul în Domnul arhiepiscop şi mitropolit A.ndrein Saron de
Şa~ulla, - încă până a nu fi realizat opera cea măreaţă a reînfiinţării
mitropoliei vechi a Ardealului, şi înainte de a fi dat bisericei ortodoxe
române splendoarea din afară, ce i-s'a cuvenit după canoane, prin eman-
ciparea ei din starea umilită de mai înainte şi prin organizarea ei canonică
constituţională pe baza statutului organic, - a simţit lipsa unei biserici
catedrale la episcopia din Sibiiu, devenită mai târziu arhiepiscopie şi mi-
tropolie; şi de aceea în pastorala sa dela 1 Decemvrie 1857 Nr. 980 face
apel cătră eparhioţii săi de toate stările, ca să contribue fiecare după pu-
terile sale la zidirea unei «biserici episcopeşti in Sibiiu, carea să fie Maica
tuturor bisericilor din eparhia noastră» ..... «că avem», - zice marele ar-
hiereu - «si astăzi câteva sute de copii in Sibiiu in scoalele de act si bu-, "
curos i-aş aduna lângă mine in toate Duminecile şi sărbătorile la slujba
dumnczeească şi cu osârdie li-aş da lor invăţâtură in toate, şi pentru toate,
spre binele lor şi spre bucuria noastră a tuturor)' - dar nu avem biserică,
unde să-i adun», Iară prin cerculariul din 4 Decemvrie 1857 Nr. 990,
Marele arhiereu începe facerea colectei în eparhie, contribuind insuş, ca
cel dintăiu, cu suma de 2000 fI.; şi în anul următor a călătorit în persoană
la Timişoara, Carloviţ, Pesta, Viena, Triest ş. a. pentru adunarea de oferte
benevole, indurându. se a contribui în acest scop însuş Preainălţatul nostru
împărat şi rege FrslIH~ise Iosif· I cu suma de 1000 galbeni.

«Deşi lipsa unei biserici catedrale s'a simţit şi mai tare după rein-
fiinţarea mitropoliei, mai ales cu ocaziunea ţinerii sinoadelor arhidiecezane
şi a congreselor naţionale bisericeşti regulate prin statutul organic: totuş
aceasta pie dorinţă din lipsa mijloacelor nu s'a putut realiza nici sub pă-
storirea fericitului întemeietor al fondului catedralei, sub arhiepiscopul şi
mitropolitul Andrein, nici sub păstorirea a doi următori ai săi în
scaunul arhiepiscopesc-mitropolitan Proeopiu Ivaeleoviel şi )Iiron
Romanul.

-Provedinta dumnezeească a rezervat realizarea acestei opere măreţe,
- dorite de toată suflarea românească, tinătoare de biserica ortodoxă, -
actualului subscris arhiepiscop şi mitropolit Ioan, carele în conţelegere
cu sinodul arhidiecezan şi în conlucrare armonică cu conzilierii consisto-
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riali a întreprins zidirea acestei biserici, rugând pe Dumnezeu, să le ajute
a o isprăvi şi sfinţi, precum oarecând înţeleptul Solomon a zidit şi ter-
minat biserica din Ierusalim, începută de tatăl şi antecesorul său în scaunul
împărătesc, de prorocul David.

«Aceasta biserică catedrală se zideşte pe locul, unde s'a aflat bise-
ricuţa parohiei din Sibiiu-Cetate, folosită timp îndelungat şi ca biserică
episcopească şi arhiepiscopească, care acum s'a demolat împreună cu alte
8 case din jurul ei, toate proprietatea arhiepiscopiei.

«fie, ca prin ridicarea, terminarea şi cuvenita înfrumsetare a bisericei
acesteia, să dăm posterităţii un monument etern al tăriei ortodoxiei,
al culturii şi al trăiniciei poporului nostru român.

«Însernnatu-s'a acestea pe acest document spre vecinică amintire.
Si b i i u, în ziua dela 5/18 August, 1902.

(Urmează subscrieriIe).

«Şi acum să o aşezăm de fundament în capul unghiului, cu acea
ferbinte rugăciune cătră bunul Dumnezeu, în a cărui onoare şi mărire ri-
dicăm acest Sion, ca El să ne ajute a şi termina cu bun succes aceasta
intreprindere, şi apoi să o facă/ izvor nesecat de întărire a credinţei noastre
străbune, izvor de cultivare a dragostei şi speranţei evangelice, şi prin
acestea izvor de bine şi de fericire pentru toţi şi pentru toate cuprinse
în sfintele ei rugăciuni. Iar eu, cu puterea arhierească moştenită dela sfinţii
Apostoli ai Domnului, binecuvănt această salutară intreprindere, cu acea
adâncă oftare a sufletului meu, ca ceeace binecuvânt eu aici pe pământ,
cu mâna mea debilă, să binecuvinte şi El în ceriu cu dreapta sa întru
tot sfântă şi atotputernică. Arnin.»

După cuvăntare s'a aşezat apoi actul comemorativ, tipărit pe per-
gament şi prevăzut cu nurnăroase iscălituri în gaura din peatra funda-
mentală, carea s'a zidit în temelie sub altariu, cam sub tronul cel de sus.

Când peatra fundamentală a fost aşezată la locul ei, mitropolitul
Metianu a lovit-o de trei ori cu ciocanul, rostind următoarea maximă:,
»Intemeieze-se biserica aceasta intru mărirea marelui Dumnezeu si Mân-,
tuitoriului nostru Iisus Christos».

Au urmat apoi alţi membri ai înaltului cler şi asesori consistoriali,
rostind fiecare câte o maximă potrivită.

«Cine e Dumnezeu mare ca Dumnezeul nostru! Tu esti Dumnezeu,
carele faci minuni» Matei« Voileanu,

asesor consist.

«Vecinică şi mai trainică, decât acest granit, să fie tăria legii ro-
mânesti», Dr. E. Miron Cristea,,

arhidiacon, asesor consist.
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«Vecinic să fi scut tare pentru credinţa şi limba neamului».
Nicolae Ioan,

asesor consist.

«Intru consolidarea mitropoliei şi prosperarea naţiunei române».
Parteniu Cosma,

directo rul "A Ibinei",

Lucrările de zidire.
Îndată după sfinţirea temeliei venit-au «meşteri mari şi calfe de zidari»

mai mulţi, veseli la vorbă şi spornici la muncă; ca şi furnicile alergau în
dreapta şi în stânga, în sus şi în jos, după lucrul lor. Acei urmaşi ai
meşterului Manole au pus cărămidă peste cărămidă, scoţând în curând
zidul din săpăturile fundamentului; apoi - în sunetul doinelor şi al stri-
gătelor lor şi adieţi de aierul tomnatic - ridicat-au zidurile până la o
înălţime de 4 metri, când - sosind iarna cu zăpadă şi inghieţuri - nu
s'a mai putut lucra. Zidirea deci s'a întrerupt până în primăvara anului

1903.
În cursul iernii s'au cioplit pietrile de lipsă; iară în primăvară cu

zăl îndoit s'a reînceput zidirea, care a mereu creştea, şi se ridica văzând
cu ochii, încât în toamnă biserica a fost pusă sub coperiş. Zidul este în afară
din cărămidă tescuită în fabrică, jumătate de coloare galbină şi jumătate
roşie; iară diferitele părcane - proiectate la început din zid cu tincîueală
- în interesul trăiniciei s'au făcut din piatră cioplită. Turnurile cele mari,
cupola şi turnuleţele mai mici şi preste tot porţile boltite, sunt mai intăiu
construite din căpriori de fier, lucraţi în fabrica Fabriţius din Sibiiu.

Numai sub coperişul turnurilor sunt 238 bucăţi de fier, parte arcuri
mari, parte cercuri ori şine verticale, cari încopciate de olaltă cu cuie pu-
ternice - formează căpriorii. Greutatea acestui fer face la ambele turnuri
7230 kl. (Aceşti că priori se văd puţin la fig. dela pag. 77).

Asemenea este construită şi cupola cea mare. Mai întăiu s'a con-
struit un schelet puternic din fier, care apoi s'a umplut parte cu cărămizi,
parte cu tinciueală în sistem Rabitz. Observăm, că înainte de-a începe con-
struirea cupolei întreprinzătoriul în conţelegere cu arhitectul conducător -
conziderând diametrul prea mare al cu polei, aşezate numai pe traversele
zidurilor laterale şi pe stâlpi de granit, - au propus a se face construcţiunile
de fier şi legăturile cuvenite şi mai puternice, decum erau preliminate, ca
nu cumva să se repeteze cazurile altcum atât de dese de surpare a cu polei.
Aşa d. e. s'a surpat odată cupola basilicei din Budapesta; iară cupola
bisericei mitropolitane dela Iaşi a căzut de 2 ori; şi la urmă nici nu s'a
mai construit din nou, ci s'a înlocuit cu un coperiş simplu.
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Întreprinzătoriul a declarat chiar, că declină dela sine orice respon-
zabilitate, dacă nu se întăresc zidurile principale şi laterale cu traverse de
fier şi cu un cerc foarte gros şi puternic de fier, aşezat jur împrejur de-
asupra zidului, pe care se razimă cupola, ferecată din toate părţile cu pante
de fier.

Consistoriul a conzultat în afacerea aceasta pe autorii planului
Kommer şi Nagy. Aceştia au răspuns, că orice pericol este exchis. Cupola
se poate clădi după planul original. Cu toate acestea consistoriul -
conştiu de marea răspundere, ce-o are - a preferit să primească în şe-
dinţa sa dela 3/16 Martie 1903 părerea întreprinzătoriului.

Tot cu acel prilegiu a otărit şi înălţarea întregei clădiri cu 15 cm.
(2 cărămizi) şi acoperirea turnurilor cu tinichea de aramă în loc de zinc;
iară auriturile dela cruci şi cupola să fie mai bogate. Aceste schimbări,
reclamate de soliditatea şi de o înfăţişare mai frumoasă a edificiului, au
sporit cheltuielile cu aproape 50,000 cor.

Odată construite fiind turnurile, cupola şi turnuleţele din fier, um-
plerea şi acoperirea lor a mers repede, încât înainte de-a începe gerul în-
treagă biserica a fost pusă sub coperiş, terminându-se şi caloriferul (încăl-
zirea centrală cu aier).

Înăltarea Cruci1or.,

Cu specială ceremonie s'au înălţat într'o zi de Joi, la 30 Octornvrie
1903. crucile celor 2 turnuri în mărime de 11/2 m. făcute la Sibiiu şi aurite
în foc la Viena. Dimineaţa a oficiat arhiepiscopul sf. liturgie în capela
reşedinţei sale, unde s'a adunat întreg personalul consistoriului şi înteli-
ginţa română din loc. După liturgie s'au sfinţit crucile şi membrii con-
sistoriului au subscris actul comemorativ tipărit pe pergament, şi identic
cu el aşezat în temelie. Acesta a fost fixat în globul crucii turnului dela
mează noapte.

Dela reşedinţă au fost duse crucile în procesiune. În frunte mergea
corul seminarial, condus de profesorul de cântări Demetriu Cunţan. Lui
îi urmau 4 clerici, cari duceau pe umeri crucile învăluite în pânză albă;
apoi membrii consistoriului în frunte cu metropolitul, preoţii slujitori, în
urmă publicul.

Corul cânta cu voci puternice alternativ sfetilna dela ziua Crucii:
«Crucea este păzitoarea a toată lumea, crucea podoaba bisericei,... crucea
întărirea credincioşilor,... şi dracilor rană», şi tropariul dela ziua crucii
«Mântuieste Doamne poporul Tău si binecuvânta mostenirea la, biruinţă, , '.'
Impăratului şi Regelui nostru daruieşte, şi cu crucea Ta păzeşte pre po-
porul Tău».



Catedrala în decursul lucrării.
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Aceste cântări au străbătut văzduhul în tot timpul procesiunu, al
ridicării crucilor pe scripet în sus şi al aşezării lor în drugurile puternice
de fier fixate de vârful turnurilor. Nici când melodie de cântare bise-·
ricească n'a străbătut şi mişcat în aşa măsură inimile celor ce erau de
faţă, şi nici când cuprinsul lor n'a fost atât de bine întăles, ca în aceste
momente. Credincioşii bisericii din mitropolia ortodoxă română din patrie
de 202 ani erau lipsiţi de biserică catedrală şi astfel şi de podoaba bise-
ricei, de crucile din turnuri. Acum însă simţiam, că iarăş ni s'a dat în
mână crucea, arma biruinţei, carea - precum a zdrobit odinioară porţile
şi încuietorile iad ului - aşa a zdrobit de astădată zidurile şi a sfărmat şi
lăcatele, cari ne încuia drumul, ce duce la mijlocul oraşelor şi ne-au dat
putinţa a le aşeza în semn de biruinţă sus în vârful turnurilor, în mijlocul
acestui oraş, care mai înainte nu suferiă biserică românească şi crucea ei
în mijlocul său. Era o zi de toamnă, posomorîtă, nouroasă ziua, în care
au fost ridicate crucile la locul lor, dară în timpul cât lucrătorii le-au
aşezat, norii, ce acoperi au soarele ascuns în dosul lor, s'au risipit; şi cruci le -
bogat aurite - atinse de razele soarelui - străluciau în lumină orbitoare,
vestind biruinţa adevărului, a dreptăţii şi a luminei timpului modern asupra
intoleranţei, ce caracteriza întunerecul trecutului. S'au umplut de bucurie ini-
mile Românilor prezenţi şi în deosebi a celor, cari mult au ostenit pentru
întruparea dorinţei generale a credincioşilor şi cari prin actul înălţării crucii
îşi văd realizat visul şi dorul. Aceste cruci şi pe viitor vor avea să vestească
mai ales generaţiunilor viitoare, că credinţa noastră neclintită cătră biserica
şi legea românească ne-a dus la biruinţă şi că cu acest semn vom birui
şi pe viitor zăgazurile din drumul vieţii.

Aşezate şi întărite fiind crucile la locurile lor, cei mai isteti lucrători
au închinat - conform obiceiului - din înălţimea ameţitoare a turnurilor
câte un păhar cu vin pentru Maiestatea Sa Împăratul şi Regele, pentru
mitropolitul, pentru membrii consistoriului, comisiunea de clădire, şi pentru
arhitecţi. La fiecare închinare respundeă publicul de jos «să trăiască». Păha-
rele după închinare au fost aruncate jos.

1904.

În primavara şi vara anului 1904 s'au făcut lucrările, cari mai erau
de lipsă pe din afară şi tinciuirea pe din lăuntru a bisericei întregi, o lu-
crare aceasta destul de migăloasă, conziderând multele boltituri construite
tot în zistem Rabitz ; iară în toamnă întreagă clădirea era isprăvită până
la întocmirile internului, asupra cărora tocmai de curgeau cu zor studiile,
căci credincioşii şi poporul român aştepta cu nerăbdare momentul sfinţirii.
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Clopotele.
Întru aceea clopotele erau comandate pe bază de concurs în număr _

de patru la firma Frideric Seltenhojer din Şopron. Greutatea lor este
următoarea:

1. Cel mai mare este de 1345 klg. şi are inscripţia: «In tot pa-
mântui a ieşit vestirea lor şi la marginile lumii graiurile lor».

2. Al doilea are 790 klg. şi inscripţia: «Francisc Iosif 1. Împârat şi
Rege. Ioan Meţianu arhiepiscop şi metropolit 1904».

3. Al treilea are 732 klg. cu inscripţia: «Andreiu Baron de Şaguna,
reînvietoriul metropoliei române orlodoxe şi intemeietoriul fondului catedralei»

4. Cel mai mic are 168 kgr. şi inscripţia: «Alexandru Mocsonyi de
Foen, prezidentul Asociaţiunii etc., primul ctitor al catedralei».

Pentruca sunetul tuturor, împreună trase, să producă o armonie
evlavioasă, am cerut opiniunea profesorului de muzică George Dima din
Braşov, carele a propus acordul E-mol sau mi-minor.

Consistoriul a acceptat această propunere şi a cerut lui Seltenhofer,
ca - întrucât arta turnătoriei poate fixa sunetul clopotelor - să combineze
acordul de mai sus. Întrucât aceasta a succes sau nu, pot să constate
cunoscătorii de muzică.

Sosite clopotele la Sibiiu, au fost aşezate în curtea catedralei, unde
Marţi la 30 Noemvrie, in ziua sf. ap. Andreiu la oarele 12, au fost sfinţite
de cătră arhiepiscopul Ioan, azistat de vicariul Dr. Ilarion Puşcariu, direc-
torul sem inari al Dr. Remus Roşea, asesorii Dr. E. Miron Cristea, Nicolau
Ivan şi diaconul Dumitru Câmpean.

În zilele următoare au fost ridicate şi aşezate în turnuri; şi anume
cel mare în turnul dinspre mează noapte singur, iară celelalte trei în
celalalt.

Pentru intâiaşidată au fost trase de probă la 10 Decemvrie 1904.
Era o zi frumoasă de Vineri, când la Sibiiu este târg de săptămână. Oraşul
era plin de popor român din satele învecinate. Orologiul bate 10 oare
şi 10 minute. Deodată se porneşte din loc neobicinuit glas de clopote
necunoscute, noue. Toată lumea a gâcit, că sunt clopotele catedralei române.

O bucurie nespusă i-a cuprins pe toţi Românii. Instinctiv s'au oprit
fiecare la locul unde se afla; şi - indreptăndu-şi privirea spre catedrală
- făceau semnul crucii, zicând: «Doamne ajută». Am văzut pe mulţi cu
lacrimi de însufleţire în ochi. Ba eram şi eu însu-mi între aceştia.

1906.
Terminată zidirea ca atare a bisericei s'a dispus regularea terenului

de lângă ea. Aşa s'a făcut un grilagiu de fer atât dinspre strada Măcelari lor,
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cât şi în dosul catedralei. Lucrările de zid s'au încredinţat tot întreprin-
zătorului Szalay, iar partea din fer a construit-o lăcătuşul Irimie Purece.

Asemenea s'a făcut trotoar de beton în jurul bisericei, întocmirea
unui parc şi introducerea apaductului cu hydrautii de lipsă pentru stro-
pitul plantaţiunilor.

Inseri ptiile.
Urcând scara principală dăm cu ochii de două ferestri oarbe, de

câte 1·50 m. Înalte şi 1 m. late, şi situate de-a dreapta şi de-a stânga În-
trării. In ele sunt fixate două place de marmură neagră cu inscripţii co-
respunzătoare, cuprinzând 2390 literi de aur, săpate în marmură.'

Pe placa din stânga, cum intri, este urrnătoriul text, compus de
Or. E. M. Cristea:
«Ziditu-s'a această sfântă catedrală a «Arhiepiscopiei ortodoxe române

din Transilvania>.' cu hramul "Preasfintei Treimi" dela

1902-1906
În zilele M. S. Prea'nălţatului Împărat şi Rege

FRP~NCISC IOSIF 1.
prIn neobosita stăruinţă a 1. P. S. Sale arhiepiscopului şi mitropolitului

Românilor dreptcredincioşi din Ungaria şi Transilvania

IOAN METIANU,
şi a Consistoriului arhidieeesan,

parte din mijloacele fondului, anume Întemeiat încă la 1858 de cătră marele
ŞI providenţialul arhiereu şi nemuritorul reinterneietor al vechei metropolii

răsăritene române din Transilvania şi Ungaria

ANDREIU BARON DE ŞAGUNA,
episcop şi dela 1864 arhiepiscop şi mitropolit

sporit în măsură Însemnată sub îndelunga şi 'nţeleapta păstorire a ferici-
tului arhiepiscop şi mitropolit

MIRON ROMANUL,
parte dintr'o colectă benevolă, făcută sub conducerea arhipăstoriului Ioan
Meţianu cu cel mai bun succes, distingându-se cu frumoase contribuiri

t Pentru o literă s'a plătit 16 bani.
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- pe lângă preoţimea din arhidieceză - şi alţi fii ai bisericei în frunte
cu ilustra familie Mocsonyi; iară în Dumineca din 30 Aprilie 1906, sfin-
ţindu-se cu solemnitatea cuvenită, s'a predat sfintei sale destinaţiuni: ca
să fie multe veacuri spre preamărirea lui Dumnezeu, spre întărirea credinţei
şi a legii strămoşeşti şi spre mângăierea sufletească a tuturor celor ce cu

credinţă şi cu dragoste vor întra într'însa. Amin.»

Iară placa dreaptă cuprinde numele tuturor membrilor consistoriului
arhidiecezan din timpul zidirii bisericei, atât clerici cât şi mireni, atât
cei din Sibiiu, cât şi din alte părţi. Anume:

Membrii
Consistoriului arhidiecezan din timpul zidirii.

In senatul bisericesc:
Dr, Ilarion Puşcariu, arhimandrit, vicariu arhiepiscopesc.
Or. Elie Miron Cristea, ieromonah.
Nicolae Ivan, protopresb.
Moise Lazar, protopresb.
Mateiu Voileanu, protopresb.
8artolomeiu Baiulescu, protopresb, paroh în Braşov-cetate.
Ioan Papiu, protopresb. al tractului Sibiiu. t
Dr. Eusebiu R. Roşea, protosincel, director seminarial.
Ioan Tipeiu, protopresb. al tractului Sebeş, în pensiune.

Î-ll s e n atu 1 şco 1ar:
Vasilie Damian, protopresbiter al tractului Zarand.
Grigorie Pletosu, protopresbiter, profesor gimnazial şi paroh în Năsăud.
Or. Liviu de Lemeny, advocat în Sibiiu.
Virgil Oniţiu, director al liceului ort. român din Braşov.
Ioan de. Preda, advocat în Sibiiu.
Or. George Proca, secretar al consistorului arhidiecezan.
Lazar Tritean, referent şcolar.
Arseniu Vlaicu, director al şcoalelor comerc. ort. rom. din Braşov.

În senatul epitropesc:
Ioan Droc, protopresbiter al tractului Miercurea, în penziune.
Galaction Şagău, protopresbiter al tractului Reghin.
Vasile Voina, protopresbiter al tract. Braşov şi paroh în Braşov-Scheiu.
Mihail Cirlea, notar public regesc în Abrud.
Parteniu Cosma, directorul institutului de credit şi econ. "Albina" din Sibiiu.
Pantilimon Lucuţa, căpitan c. şi r. în penziune.
Or. Ioan Mihu, advocat, mare proprietar în Orăştie.
Stefan Stroia, protonotar al comitatului Sibiiu.
Or. Nicolae Vecerdea, advocat, dirigent al filialei "Albina" din Braşov.
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